
АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ РАССЛЕДОВАНИЯ ДЕЛ, СВЯЗАННЫХ С ПОЖАРАМИ И ЧРЕЗВЫЧАЙНЫМИ СИТУАЦИЯМИ

ЗАЩИТА ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ ГРАЖДАН И ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ ПРИ ПРОИЗВОДСТВЕ ДОЗНАНИЯ ПО ДЕЛАМ О ПОЖАРАХ

Х.И. Цечоев, кандидат педагогических наук;

Д.А. Лопатина.

Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России

Рассмотрены особенности защиты имущественных прав при производстве дознания по делам о пожарах. Проанализированы отдельные формы и способы защиты имущественных прав.

Ключевые слова: защита имущественных прав, формы защиты гражданских прав, способы защиты гражданских прав

PROTECTION OF PROPERTY RIGHTS OF CITIZENS AND LEGAL PERSONS TO THE INQUIRY IN CASES OF FIRE

H.E. Tsechoev; D.I. Lopatina.

Saint-Petersburg university of State fire service of EMERCOM of Russia

This article discusses the features of protection of property rights to the inquiry in cases of fire. Review some of the forms and methods of protection of property rights.

Keywords: protection of property rights, forms of protection of civil rights, ways to protect civil rights

В соответствии с Конституцией Российской Федерации, принятой в 1993 г., Россия является демократическим правовым государством, а человек, его права и свободы – высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – в настоящее время обязанность государства. Защита имущественных прав граждан осуществляется гражданским законодательством средствами, направленными против правонарушений и на восстановление либо защиту имущественных интересов их обладателей. В условиях развития и укрепления демократических основ в современной России все большее значение приобретают вопросы реализации и защиты имущественных прав граждан и юридических лиц. Особое значение данные вопросы приобретают при осуществлении правоприменения государственными органами, в частности, при осуществлении проверок и дознания по делам о пожарах. Рассматривая систему защиты имущественных прав граждан и юридических лиц при производстве дознания по делам о пожарах, необходимо определиться с прогрессивностью механизма взаимодействия элементов системы, которая отражается в статистических отчетностях. Например, Департаментом надзорной деятельности МЧС России за 2012 г. зафиксировано 3 тыс. 174 случая причинения субъектами поднадзорной деятельности вреда жизни и здоровью граждан, вреда животным, растениям, окружающей среде, объектам культурного

наследия народов Российской Федерации, имуществу физических и юридических лиц, безопасности государства, а также чрезвычайных ситуаций (ЧС) природного и техногенного характера, в том числе:

- 1 тыс. 542 случая причинения вреда жизни, здоровью граждан;
- 1 тыс. 200 случаев причинения вреда имуществу физических и юридических лиц;
- 240 случаев причинения вреда животным, растениям, окружающей среде;
- 190 случаев возникновения чрезвычайных ситуаций техногенного характера;
- 2 случая причинения вреда объектам культурного наследия народов Российской Федерации [1].

Приведенные выше сведения, предоставленные Региональными Центрами МЧС России, информируют о том, что вред от ЧС техногенного характера чаще всего причиняется имущественным правам. Деятельность органов Государственного пожарного надзора также тесно пересекается с имущественными правами граждан и юридических лиц. Нередко сотрудники ОНД при осуществлении деятельности нарушают имущественные права граждан и юридических лиц. Возможно, это связано с низким уровнем правосознания сотрудников ОНД МЧС России и отсутствием специального высшего образования на базе вузов МЧС России.

На сегодняшний день система защиты имущественных прав является многоуровневым институтом гражданского права. В связи с динамикой развития общества данный институт нуждается в системном анализе и оценке регулирующего воздействия на общественные отношения, поэтому необходимо разобраться в структуре и этапах воздействия на имущественные отношения норм о защите имущественных прав.

Под системой гражданско-правовой защиты имущественных прав понимается совокупность средств, форм, способов и методов, которые собственник или иной титульный владелец может применить для защиты своего права владеть, пользоваться или распоряжаться имуществом [2]. Конституция Российской Федерации в ст.ст. 8, 35 закрепляет, что в Российской Федерации признаются и защищаются равным образом частная, государственная, муниципальная и иные формы собственности. Что свидетельствует о равноправии собственников независимо от имеющегося у них вида собственности.

Под формой защиты имущественных прав как элемента гражданско-правовой защиты понимается комплекс внутренне согласованных организованных мероприятий по защите субъективных прав и охраняемых законом интересов.

В свою очередь под защитой субъективных гражданских прав понимаются закрепленные законом материально-правовые меры принудительного характера, посредством которых производится восстановление (признание) нарушенных (оспариваемых) прав и воздействие на правонарушителя [3].

Различаются две основные формы защиты: юрисдикционная и неюрисдикционная.

Юрисдикционная форма защиты – деятельность уполномоченных государством органов по защите нарушенных или оспариваемых субъективных прав. Особенность «юрисдикционной формы» заключается в том, что лицо, права и законные интересы которого нарушены неправомерными действиями, обращается за защитой к государственным или иным компетентным органам: в суд, арбитражный, третейский суд, вышестоящую инстанцию и т.д., которые уполномочены принять необходимые меры для восстановления нарушенного права и пресечения правонарушения [4].

В рамках юрисдикционной формы защиты выделяются:

- общий порядок защиты нарушенных прав;
- специальный порядок защиты нарушенных прав.

По общему правилу, защита гражданских прав и охраняемых законом интересов осуществляются в судебном порядке [5]. Основная масса гражданско-правовых споров рассматривается районными, городскими, областными и иными судами общей компетенции. Наряду с ними судебную власть осуществляют арбитражные суды, которые разрешают

споры, возникающие в процессе предпринимательской деятельности. В качестве средства защиты гражданских прав и охраняемых законом интересов выступает по общему правилу, то есть обращенное к суду требование об отправлении правосудия, с одной стороны, и обращенное к ответчику материально-правовое требование о выполнении лежащей на нем обязанности или о признании наличия или отсутствия правоотношения, с другой стороны. Судебный или, как его нередко называют, исковой порядок защиты применяется во всех случаях, кроме тех, которые особо указаны в Законе. В отдельных случаях средством судебной защиты являются заявления, в частности по делам особого производства, или жалоба, в частности, при обращении в Конституционный Суд Российской Федерации [6].

Специальным порядком защиты гражданских прав и охраняемых законом интересов, следует признать административный порядок их защиты. Он применяется в виде исключения из общего правила, то есть только в прямо указанных в законе случаях. Средством защиты гражданских прав, осуществляемым в административном порядке, является жалоба, подаваемая в соответствующий управленческий орган лицом, права и законные интересы которого пострадали в результате правонарушения. В некоторых случаях в соответствии с законом применяется смешанный, то есть административно-судебный порядок защиты нарушенных гражданских прав. В этом случае потерпевший, прежде чем предъявить иск в суд, должен обратиться с жалобой в государственный орган управления.

Неюрисдикционная форма защиты – действия граждан и организаций по защите гражданских прав и охраняемых законом интересов, которые совершаются ими самостоятельно, без обращения за помощью к государству или иным компетентным органам. В Гражданском кодексе Российской Федерации указанные действия объединены в понятие «самозащита гражданских прав» и рассматриваются в качестве одного из способов защиты гражданских прав. С данной их квалификацией в научном плане согласиться невозможно, так как здесь смешаны близкие, но отнюдь не совпадающие понятия – способ и форма защиты гражданских прав [7]. В рамках этой формы защиты обладатель нарушенного и оспариваемого права может использовать различные способы самозащиты, которые должны быть соразмерны нарушению, и не выходить за пределы действий, необходимых для его пресечения.

Особенностью системы защиты имущественных прав граждан и юридических лиц является характеризующая ее совокупность форм и способов защиты права. Данные элементы, как с точки зрения законодательства, так и доктрины, по своей юридической природе характеризуются неоднородностью и включают совокупностью индивидуализирующих качеств, оказывающих существенное влияние на возможность их реализации. Современная система защиты имущественных прав состоит из элементов: формы и способов защиты. Следовательно, данная система через соответствующие регулирующие элементы осуществляет охрану имущественных прав граждан или юридических лиц при производстве дознания по факту пожара. Дознавателю в системе МЧС России необходимы знания о защите имущественных прав, во-первых, для повышения профессионального уровня и правовой культуры, которая обеспечивает осознание значимости права, во-вторых, для правильной организации своей деятельности при производстве дознания по факту пожара, в третьих, для разъяснения заинтересованным лицам их прав и возможностей реализации и, в четвертых, для предупреждения собственных ошибок при проведении дознания, которые могут повлечь нарушение имущественных прав граждан и юридических лиц. В своей профессиональной деятельности дознавателю необходимо учитывать, что в связи с постоянным изменением и развитием различных имущественных отношений неизбежно меняются способы и порядок их гражданско-правовой защиты. И в связи с этим возникает необходимость повышения уровня своих знаний в области гражданского права, а также своего правосознания в целом.

Литература

1. Доклад об осуществлении Министерством Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий федерального государственного пожарного надзора, государственного надзора в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, государственного надзора в области гражданской обороны и государственного надзора за пользованием маломерными судами и базами (сооружениями) для их стоянок и об эффективности этих надзоров. М., 2013.
2. Аксюк И.В. Содержание защиты гражданских прав // Адвокат. 2013. № 10.
3. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30 нояб. 1994 г. № 51-ФЗ (ред. от 2 нояб. 2013 г.) // Рос. газ. 1994. 8 дек. № 238-239.
4. Зимин В.А. Способы возмещения вреда по российскому гражданскому законодательству // Адвокат. 2013. № 5. С. 17–24.
5. Чеговадзе Л.А. О защите гражданских прав и ответственности за их нарушение // Юрист. 2013. № 12. С. 8–13.
6. Гордон В.М. Иски о признании. Ярославль, 2006. С. 25.
7. Свердлык Г.А. Защита и самозащита гражданских прав. М., 2002. С. 115.

СПЕЦИФИКА И СЛОЖНОСТЬ ОРГАНИЗАЦИИ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В УСЛОВИЯХ ЧРЕЗВЫЧАЙНОЙ СИТУАЦИИ

Н.Ю. Борзунова;

Н.С. Косякова, кандидат юридических наук.

Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России

Рассмотрены особенности организации и взаимодействия правоохранительных органов, задействованных в расследования преступлений в условиях чрезвычайной ситуации. Предложены современные тактические приемы и методы, которые позволили бы быстро и эффективно расследовать преступления в условиях чрезвычайной ситуации.

Ключевые слова: структурные подразделения, следственные группы, расследование преступлений, чрезвычайная ситуация

SPECIFICITY AND COMPLEXITY OF THE INVESTIGATION OF CRIMES IN EMERGENCIES

N.Yu. Borzunova; N.S. Kosyakova.

Saint-Petersburg university of State fire service of EMERCOM of Russia

The article describes the characteristics of the organization and interaction of law enforcement agencies involved in the investigation of crimes in an emergency situation. Offered modern tactics and techniques that would allow fast and effectively investigate crimes in emergencies.

Keywords: structural units, investigation teams, investigating crimes, emergency

Сохраняющаяся тенденция возрастания количества и тяжести последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера обоснованно заставляет рассматривать их как серьезную угрозу личности, обществу и государству, а также стабильности экономики страны.